

如果爱,别伤害:无人机贴鸟拍摄当禁!

秋末冬初正值候鸟迁徙季节。当无人机高速旋转桨叶闯入“鸟浪”,当一张张网红照片背后是惊飞的鸟群与坠落的生命时,我们实在应该停下非理性“追鸟”的镜头,并重新思考何为真正的热爱?近期,山东东营出台了无人机禁飞令,这不仅是顺应民意的治理提速,更是源于发人深省的生态警示。



游客在黄河口拍摄“鸟浪”奇观。 周广学 摄

● 贴鸟拍摄:以爱为名的伤害

“我去过很多地方看‘鸟浪’,这次在东营看到的最震撼。”11月1日,鸟类爱好者“Liana五叶藤”踏上山东黄河三角洲国家级自然保护区的土地。霞光中,浩瀚无垠的天空成为流动的画卷,无数候鸟划过晨曦的幕布,如巨鲸游弋,似海浪翻滚。“迁徙是鸟类的壮举,如此盛景,让人感叹生命的顽强与伟大。”

观鸟之余,她还有痛心的回忆——两具候鸟的尸体。“一具身上有纵向伤口,另一具只剩下一只翅膀,因为时间太久,已经无法确认死亡原因。”

“Liana五叶藤”说。也就是在同一日,有游客目击到一只豆雁在自然保护区附近因无人机撞击死亡,并引发公众关注。

山东黄河三角洲国家级自然保护区位于黄河入海口东营,是国际候鸟迁飞保护的关键区域,横跨东亚-澳大利西亚和环西太平洋两条鸟类迁徙路线。随着2024年黄河口候鸟栖息地入选《世界遗产名录》,“鸟浪”奇观吸引许多摄影爱好者前来。然而,为追求更具冲击力的画面效果,一些摄影爱好者使用无人机低空飞行拍摄,惊扰、伤害到鸟群。

无人机活动范围广、机动性强,给各地管理带来新挑战。无人机扰鸟伤鸟事件,在国内并不鲜见。

据媒体报道,2024年5月,在江苏淮安,一只国家一级保护动物东方白鹳被无人机螺旋桨绞断双腿,匍匐爬行5米试图返回巢穴,终因失血或感染死亡。此外,在繁殖期,无人机的噪音和近距离飞行会惊扰亲鸟,甚至使其弃巢导致幼鸟死亡;迁徙过程中,无人机可能冲散鸟群队形,导致候鸟惊飞,体力被过度消耗,中途掉队……

● “听劝式”治理:11天出台禁飞令

候鸟迁徙安全。

除了相关职能部门及时对规章条例作出更新,不少业内厂家也积极行动。11月4日,大疆将山东黄河三角洲国家级自然保护区设置为“加强警示区”。11月5日起,飞近该区域时用户就将收到系统提醒。

值得注意的是,从事件曝光到政策落地,公众力量的参与贯穿始终,折射出社会整体环保意识的提升。社交平台上,许多网友对无人机扰鸟行为表示痛心,呼吁文明观鸟,积极为管理部门建言献策。一些观鸟者自发组成志愿

者队伍,协助发放文明观鸟倡议书,劝阻不当拍摄行为。

“‘伤鸟’是个例,‘爱鸟’是基本面。”“Liana五叶藤”在分享志愿经历时说,“不少本地居民和我分享东营生态修复成果,满眼都是自豪和幸福。”在她看来,这里生态繁荣的景象是几代人持续守护的成果。

“我们建了一个200多人的观鸟群,游客可以随时提出需求和建议,多部门工作人员实时响应。”东营市旅游促进中心主任段涛说。民意的敏锐反馈成为完善服务机制的重要推动力。

● 未来之路:“两道防线”仍需补齐

禁飞政策迅速出台,展现政府治理与民意的良性互动。2024年冬季,东营“鸟浪”景观在网络上意外“出圈”,官方文旅短视频号粉丝量增加近60万。然而,一些管理短板也随之显现。

从东营返回北京的“Liana五叶藤”,继续在网络上劝阻不文明观鸟行为。“‘禁飞令’出台后,我们和飞手沟通时更有底气,给出的理由也更有说服力了。但仍有个别飞手从限制区域外起飞,到区域内拍摄,劝阻起来有难度。”

根除此现象尚需时日。半月谈记者11月15日傍晚在滨海大道观鸟区看到,无人机扰鸟现象显著减少,但仍有个别游客试图使用无人机拍摄,被工作人员及时劝阻。

乱象背后,一是规范不文明行为需有法律法

规“撑腰”。深圳市大疆创新科技有限公司相关负责人介绍,《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》规定了无人机的管制空域,但自然保护区及附近区域暂不包括在内。

无人机地理围栏系统内设置的“禁飞区”或“加强警示区”是生产企业基于风险评估和政府公开的地理数据做出的安全功能设置。当前,该系统对山东黄河三角洲国家级自然保护区内的飞行行为以警示提醒为主。

专家认为,相关法律法规应进一步完善,将自然保护区及其周边区域设置为管制空域,明确标注保护区边界,专业科研等其他需求需经审批后方可飞行。

禁飞政策落实需“硬监督”和“柔引导”齐头并

进。一方面,应加强监测和巡逻密度,通过科技手段精准捕捉违规飞行行为,对于屡教不改或造成恶劣后果的行为予以罚款、没收设备等处罚,切实提升震慑力;另一方面,应充分调动公众力量,摄影行业协会、专业媒体等共同抵制并谴责贴鸟摄影摄像作品,通过持续正向引导,让文明观鸟理念内化于心、外化于行。

爱鸟之心,人皆有之;护鸟之责,亦当如是。贴鸟拍摄并不是真正的摄影艺术,镜头可以捕捉生命活力,却不应惊扰其自由;艺术应当追求画面之美,但应坚守边界。候鸟从不只是取景框里美丽的动态布景,而是与我们命运交织、需要敬畏和呵护的命运共同体。

(据《半月谈》)